
教材２－Ｄ－（２）の解答 関数関係の意味 

④ 『ｙがｘに比例するもの』の解決のために 

「伴
ともな

って変わる２つの変数ｘ，ｙの関係が比例定数ａを用いて    と表されるとき、ｙ

はｘに比例するといいます。」 

 ①１本ｘ円の鉛筆
えんぴつ

を５本と，６０円の消しゴムを１個買ったときの代金の合計がｙ円であ

る。 

   代金の合計ｙ＝１本ｘ円の鉛筆５本の代金 ＋ 60円の消しゴム１個 

 

 ②１人あたり 0.5Ｌのスポーツドリンクを配りたい。ｘ人に配るにはｙＬ必要である。 

 

   必要な量ｙ＝０.５ ×  ｘ 

 

 ③１辺がｘｃｍの正方形の面積がｙｃｍ２である。 

                      

   正方形の面積ｙ＝ ｘ  ×  ｘ 

                     

 ④２５０ｋｍの道のりを時速ｘｋｍの自動車で走ったらｙ時間かかった。 

 

   かかった時間ｙ＝  ２５０ｋｍの道のり ÷  時速ｘｋｍ 

 

 ①②③④の関係式に表すと 

① ｙ＝５ｘ＋60  ② ｙ＝０.５ｘ   ③ ｙ＝ｘ２     ④ ｙ＝ 

 

   

 

  次のうち、ｙがｘに比例する関係と反比例する関係をそれぞれ選び、記号で答えなさい。 

① 底辺が１２ｃｍで高さがｘｃｍである三角形の面積はｙｃｍ２である。 

      三角形の面積＝底辺×高さ÷２ なので   ｙ＝６ｘ 

② １００ｋｍの道のりを時速ｘｋｍの速さで走ったらｙ時間かかった。 

       

時間＝道のり÷速さ  なので  ｙ＝ 

③ １辺がｘｃｍの正方形の周の長さはｙｃｍである。 

正方形の周の長さ＝１辺×４  なので  ｙ＝４ｘ 

 

   比例（ｙ＝ａｘ）する関係： ① ③   反比例（ｙ＝   ）する関係： ② 

250 

ｘ 

100 

ｘ 

a 

ｘ 

たしかめよう 


